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В статье проанализированы теорети-
ческие и практические проблемы введения 
в Украине правового режима чрезвычайного 
положения, сделан вывод о том, что при-
остановка действия отдельных 
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Н
адзвичайний стан завжди 
продукується з  нестандарт-
ної ситуації, яка здебільшо-
го приховує в собі значну за-

грозу для  національної безпеки і  тери-
торіальної цілісності держави, життя 
і здоров’я людей тощо. Для України здат-
ність державної влади діяти ефектив-
но в  нестандартних умовах має особли-
ве значення. При цьому винятково ак-
туальним є  питання визначеності зміс-
ту не  тільки норм матеріального пра-
ва, а  й процесуальних норм, які  станов-
лять правовий механізм введення режи-
му надзвичайного стану в  державі. Зна-
чимість такого процесуально-правового 
механізму полягає в тому, що він має ви-
значити конкретний порядок поступаль-
них процедурних кроків вищих посадо-
вих осіб держави, органів державної вла-
ди та органів місцевого самоврядування 
в усуненні загрози та якнайшвидшої лік-
відації надзвичайних ситуацій техноген-
ного або  природного характеру, віднов-
лення правопорядку при спробах захо-
плення державної влади чи  зміни кон-
ституційного ладу шляхом насильства, 
відновлення конституційних прав і  сво-
бод громадян, а  також прав і  законних 
інтересів юридичних осіб, створення 
умов для  нормального функціонування 
суспільства. Отже, правова невизначе-
ність такого процесуального механізму 
нівелює (знецінює) норму матеріально-
го права, оскільки фактично унеможлив-
лює її практичне застосування.

У науці конституційного права, як  і в 
теорії права, інститут правового режи-
му надзвичайного стану є  малодослі-
дженим. У  період радянської доби до-
слідження цього правового інституту 
не заохочувалося державою, не став він 
предметом серйозних наукових пошу-
ків і за часів незалежної України. Дійсно, 
аналіз спеціальної юридичної літератури 
показав, що в Україні немає жодної фун-

даментальної праці, присвяченої пробле-
мам дослідження правової природи ре-
жиму надзвичайного стану, визначенню 
конституційно-процесуальних основ ре-
алізації права спеціальних суб’єктів пра-
вовідносин на введення в Україні такого 
стану. Проте, заради справедливості, за-
уважимо, що інститут правового режиму 
надзвичайного стану хоча й побіжно, але 
розглянув С. К. Могил у праці «Сучасна 
держава в екстремальних ситуаціях: нор-
мативи, органи, функції» (2003 р.) [1]. Та-
кий стан справ не  лише актуалізує до-
слідження питання теоретичної сутнос-
ті такого правового феномену, як  «над-
звичайний стан», та процесуальної скла-
дової його впровадження, а  й спонукає 
до предметної дискусії з цих питань.

Мета публікації полягає в  досліджен-
ні теоретичних і практичних питань кон-
ституційно-процесуального механіз-
му введення в  Україні правового режи-
му надзвичайного стану, аналізі повно-
важень суб’єктів публічної влади на вве-
дення в державі такого правового режи-
му та  внесенні відповідних пропозицій 
до конституційного законодавства.

Зауважимо, що  нормативну основу 
введення в  Україні надзвичайного ста-
ну становлять Конституція України, а та-
кож Закони України «Про правовий ре-
жим воєнного стану» від 6 квітня 2000 р. 
[2], «Про захист населення і  територій 
від  надзвичайної екологічної ситуації, 
від  надзвичайних ситуацій техногенно-
го та природного характеру» від 8 черв-
ня 2000  р. [3], «Про зону надзвичайної 
екологічної ситуації» від 13 липня 2000 р. 
[4], «Про правовий режим надзвичайно-
го стану» від 16 березня 2000 р. [5] та ін.

З аналізу наведеної нормативної бази 
вбачається, що  над звичайний стан  — 
це особливий правовий режим, який 
може тимчасово вводитися в  Україні 
чи  в  окремих її  місцевостях при виник-
ненні надзвичайних ситуацій техноген-
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ного або  природного характеру не  ниж-
че загальнодержавного рівня, що  при-
звели чи можуть призвести до людських 
і  матеріальних втрат, створюють загро-
зу життю і  здоров’ю громадян, або  при 
спробі захоплення державної влади 
чи  зміни конституційного ладу України 
шляхом насильства, і  передбачає надан-
ня відповідним органам державної вла-
ди, військовому командуванню та  орга-
нам місцевого самоврядування відпо-
відних повноважень, необхідних для від-
вернення загрози та  забезпечення без-
пеки і  здоров’я громадян, нормально-
го функціонування національної еконо-
міки та органів публічної влади, захисту 
конституційного ладу, а також допускає 
тимчасове, обумовлене загрозою обме-
ження у здійсненні конституційних прав 
і  свобод людини та  законних інтересів 
юридичних осіб із  зазначенням строку 
дії цих обмежень.

Отже,  режим надзвичайного стану 
вводиться лише за  наявності реальної 
загрози безпеці громадян або  конститу-
ційному ладу України, усунення якої ін-
шими способами є неможливим.

З огл яду на тему цієї публікації, необ-
хідно проаналізувати механізм (поря-
док) введення в  Україні правового ре-
жиму надзвичайного стану. І  першим 
нез’ясованим моментом у  цьому проце-
сі є  таке: яким правовим актом регулю-
ється порядок введення в Україні право-
вого режиму надзвичайного стану. Неви-
значеність нормативно-правового регу-
лювання цього процесу зумовлена низ-
кою об’єктивних чинників, чи  не  найва-
гоміший з  яких є  відсутність кодифіко-
ваного конституційно-процесуального 
законодавства. За таких обставин, прак-
тична реалізація цього механізму досить 
проблематична, оскільки окремі консти-
туційні нормативно-правові акти регу-
люють механізм введення такого режи-
му лише в  певній частині, а  для  відтво-

рення цілісної картини процесуальних 
етапів цього механізму необхідно норми 
конституційного законодавства скласти, 
«ніби в пазли».

Так, відповідно до положень пункту 21 
частини 1 статті 106 Конституції України 
Президент України приймає у разі необ-
хідності рішення про  введення в  Украї-
ні або  в  окремих її  місцевостях надзви-
чайного стану, а  також оголошує у  разі 
необхідності окремі місцевості України 
зонами надзвичайної екологічної ситу-
ації  — з  наступним затвердженням цих 
рішень Верховною Радою України. Разом 
з  тим, у  частині 1 статті 5 Закону Украї-
ни «Про правовий режим надзвичайно-
го стану» зазначено, що  надзвичай ний 
стан в Україні або в окремих її місцевос-
тях вводиться указом Президента Украї-
ни, який підлягає затвердженню Верхо-
вною Радою України протягом двох днів 
з  моменту звернення Президента Укра-
їни. Проте згідно з вимогами пункту 19 
статті 92 Конституції України, виключ-
но законами України визначається пра-
вовий режим надзвичайного стану, зон 
надзвичайної екологічної ситуації.

Відтак, незрозуміло: порядок введен-
ня в  Україні правового режиму надзви-
чайного стану визначається указом Пре-
зидента України чи  законом; якщо зако-
ном, то який суб’єкт законодавчої ініціа-
тиви уповноважений розробити і внести 
його на розгляд Верховної Ради України? 
Крім того, досить неоднозначною є нор-
мативна вимога про  те, що  надзвичай-
ний стан «вводиться указом Президен-
та України, який підлягає затвердженню 
Верховною Радою України». І знову ж по-
стає питання: затвердження указу Пре-
зидента України — це право чи обов’язок 
парламенту України.

Пошук відповіді на  поставлені питан-
ня передбачає, насамперед, здійснен-
ня системного аналізу конституційно-
го законодавства. То ж  спробуємо здій-
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снити такий аналіз. Так, Верховна Рада 
України згідно з  положеннями частини 
3 статті 189 Закону України «Про Регла-
мент Верховної Ради України» від 10 лю-
того 2010  р. розглядає питання про  за-
твердження указу Президента Украї-
ни про  введення надзвичайного ста-
ну в  Україні або  в  окремих її  місцевос-
тях протягом двох днів з моменту надхо-
дження звернення та відповідного указу 
Президента України до  Верховної Ради 
України і  надання їх  народним депута-
там України разом з  проектом відповід-
ного закону. Отже, виключним суб’єктом 
законодавчої ініціативи щодо розробки 
і  внесення такого законопроекту в  пар-
ламенті є Президент України.

Проект закону щодо затвердження 
відповідного указу Президента Украї-
ни розглядається за  процедурою першо-
го читання та прийняття закону в цілому. 
Примітно, що це питання розглядається 
Верховною Радою України без голосуван-
ня щодо його включення до порядку ден-
ного сесії, розкладу пленарних засідань 
сесії, тижневого порядку денного пленар-
них засідань. Отже, відповідне звернення 
Президента України розглядається пар-
ламентом у невідкладному порядку.

Разом з  тим, указ Президента Укра-
їни про  введення надзвичайного стану 
має бути наповнений відповідним зміс-
том, зокрема в  ньому зазначаються: об-
ґрунтування необхідності введення над-
звичайного стану; межі території, на якій 
вводиться надзвичайний стан; час, з яко-
го вводиться надзвичайний стан, і строк, 
на  який він вводиться; перелік і  межі 
надзвичайних заходів, вичерпний пере-
лік конституційних прав і  свобод люди-
ни і громадянина, які тимчасово обмеж-
уються у зв’язку з введенням надзвичай-
ного стану, а  також перелік тимчасових 
обмежень прав і законних інтересів юри-
дичних осіб із  зазначенням строку дії 
цих обмежень; органи державної влади, 

органи військового командування та  ор-
гани місцевого самоврядування та  межі 
їх додаткових повноважень тощо.

Зважаючи на  змістовну складову від-
повідного указу глави держави, Верхо-
вна Рада України може прийняти повніс-
тю, частково з рекомендаціями та засте-
реженнями або  відхилити проект зако-
ну про затвердження відповідного указу 
Президента України. Правовим резуль-
татом прийняття цього закону Верхо-
вною Радою України є надання нею згоди 
на затвердження указу Президента Укра-
їни про  введення надзвичайного стану 
в Україні (або в окремих її місцевостях). 
Відповідний указ глави держави негайно 
оголошується через ЗМІ чи оприлюдню-
ється в інший спосіб.

Таким чином, конституційне законо-
давство наділяє саме Президента Укра-
їни, а  не  парламент чи  уряд, виключни-
ми повноваженнями ініціювати введен-
ня в  Україні режиму надзвичайного ста-
ну. Такі повноваження йому надаються 
як главі держави.

До речі, відомий італійський мисли-
тель епохи Відродження Ніколо Макі-
авеллі, аналізуючи значення влади мо-
нарха в  державі у  своїй праці «Розду-
ми про  першу декаду Тіта Лівія» пи-
сав, що  значення інституту управи-
теля держави, який призначається 
на  певний строк, а  не  на  вічно, полягає 
в  тому, що  в  умовах особливої небезпе-
ки для  держави він має право безпере-
шкодно діяти і  без зволікань прийма-
ти рішення, не радячись при цьому з на-
родом та магістратами, проте він не має 
права будь-що робити на шкоду держав-
ному устрою [6, с. 182].

Загалом місце і  роль глави держави 
в механізмі введення режиму надзвичай-
ного стану в зарубіжних країнах залежно 
від форми державного правління, форми 
державного режиму, правових традицій, 
що  склалися в  державі, та  інших чинни-



  35  

 Правовий механізм введення в Україні надзвичайного стану...    Конституційне право

ків суттєво відрізняються. Так, у Франції, 
якщо інститути Республіки, незалежність 
нації, цілісність її території або виконан-
ня її  міжнародних зобов’язань виявля-
ються під серйозною загрозою, а  нор-
мальне функціонування конституційних 
державних властей припинене, то  глава 
держави відповідно до  положень ст.  16 
Конституції Франції від 4 жовтня 1958 р. 
приймає заходи щодо запровадження 
надзвичайного стану, які  диктуються 
цими обставинами, після офіційної кон-
сультації з  Прем’єр-міністром, голова-
ми палат парламенту, а  також з  Консти-
туційною радою. Натомість у  ФРН, яка 
є  парламентською республікою, надзви-
чайний стан вводить парламент за  по-
данням уряду, а  президент держави від-
повідно до частини третьої ст. 115-а Кон-
ституції ФРН від 23 травня 1949 р. наді-
лений повноваженнями лише в  части-
ні офіційної констатації (оприлюднення) 
такого факту. Президент Португалії, по-
дібно німецькому главі держави, відпо-
відно до вимог ст. 134 Конституції Пор-
тугалії від  2 квітня 1976  р. також упо-
вноважений оголошувати надзвичайний 
стан у державі за погодженням з урядом 
і парламентом.

З наведеного вбачається, що  суб’єк-
тами введення режиму надзвичайного 
стану в  цих та  й  в інших європейських 
країнах (Польща, Греція тощо) є здебіль-
шого три суб’єкти публічної влади: глава 
держави, парламент та уряд.

Законодавчо визначена необхідність 
консенсусної єдності тріади — уряду, гла-
ви держави і парламенту — в прийнятті 
цього рішення, з одного боку, убезпечує 
суспільство від поспішних і необдуманих 
кроків владних інституцій, а з іншого — 
вимагає швидкої координації їх дій в екс-
тремальних умовах.

Вочевидь від  таких екстремальних 
ситуацій не  убезпечена жодна держава 
в світі, в тому числі й Україна, тому пра-

вове регулювання таких правовідносин 
має бути максимально повним і не може 
містити, на  наш погляд, прогалин. Під 
кутом окреслених питань, спробуємо 
проаналізувати й  конституційне законо-
давство України.

Так, за  статтею 112 Конституції Укра-
їни у разі дострокового припинення по-
вноважень Президента України від-
повідно до  її  ст.  ст.  108-111 виконання 
обов’язків Президента України на  пе-
ріод до  обрання і  вступу на  пост ново-
го Президента України покладається 
на  Прем’єр-міністра України, який у  пе-
ріод виконання ним обов’язків Прези-
дента України не може здійснювати пев-
ні повноваження, в  тому числі й  вводи-
ти режим надзвичайного стану. Відтак, 
за  збігом обставин, якщо «постійного 
Президента України» ще не  буде обра-
но, а  Прем’єр-міністр України законо-
давством не  наділений повноваження-
ми вводити режим надзвичайного ста-
ну, то практично державний суверенітет, 
територіальна цілісність, права й  свобо-
ди громадян можуть бути під загрозою. 
Думається, що  такий стан справ право-
вого регулювання відносин у  державі 
та суспільстві є неприпустимим. Звичай-
но, що за таких обставин, очевидно, має 
спрацювати механізм політичної доціль-
ності. Проте вважаємо, що  найвищою 
доцільністю має бути закон, тому парла-
менту необхідно внести відповідні зміни 
до Основного Закону держави.

У контексті цього дослідження винят-
ково важливими є й інші питання, зокре-
ма визначення правової природи нор-
мативних актів, дія яких (або окремих 
їх  норм) тимчасово призупинена. Ві-
домо, що  в  умовах надзвичайного ста-
ну можуть встановлюватися окремі об-
меження прав і  свобод із  зазначенням 
строку дії цих обмежень. Враховуючи те, 
що права і свободи людини і громадяни-
на, а також гарантії цих прав і свобод ви-
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значаються виключно законами (п. 1 ч. 1 
ст. 92 Основного Закону України), цілком 
логічним є те, що в умовах введення ре-
жиму надзвичайного стану низка законів 
(або окремих її частин) не діятиме.

Відтак, постає питання щодо право-
вої природи нормативного акта, дія яко-
го (або частини його норм) призупиня-
ється на  певний строк. Отож спробуємо 
проаналізувати відповідь на  це питання 
у контексті співвідношення понять «чин-
ність» та  «дія» нормативно-правового 
акта. Зазначимо, що  в  юридичній літера-
турі ці поняття здебільшого ототожню-
ються. Проте, як показує практика, «чин-
ність» та  «дія» нормативно-правового 
акта не завжди збігаються. Справа в тому, 
що  за  певних обставин дія норматив-
но-правового акта може призупинятися 
на деякий час, проте чинність і відповідно 
юридична сила такого акта зберігається.

Чинність нормативно-правового акта 
виступає юридичною передумовою його 
дії та обов’язковості його приписів. Нато-
мість припинення чинності нормативно-
правового акта, як зауважують відомі те-
оретики права О. В. Зайчук та Н. М. Оні-
щенко, означає і  втрату ним юридичної 
сили [7, с. 381].

Водночас змістовно різними є  понят-
тя «припинення» і  «призупинення» дії 
нормативно-правового акта. Припинен-
ня дії нормативно-правового акта рів-
нозначне його скасуванню, що  немину-
че призводить до втрати ним юридичної 
сили. Натомість призупинення дії нор-
мативно-правового акта (або його окре-
мих норм) — це тимчасове, неостаточне 
переривання його (їх) темпоральної дії, 
яке здійснюється в  порядку, передбаче-
ному законодавством, і  зумовлене пев-
ними обставинами [8, с. 215].

Такими юридично значимими обста-
винами є, наприклад, введення режиму 
надзвичайного стану. Дійсно, відповідно 
до Конституції України в умовах надзви-

чайного стану законом можуть встанов-
люватися окремі обмеження прав і  сво-
бод. Наприклад, обмежується право гро-
мадян обирати і  бути обраним до  орга-
нів публічної влади, оскільки в період дії 
надзвичайного стану забороняється ор-
ганізовувати і проводити вибори.

За таких обставин чинність окремих 
конституційних норм можна пов’язувати 
з  визначенням часових, територіальних 
і  суб’єктивних меж їх  дії. Водночас це 
не  означає, що  відповідні норми права 
є чинними тільки на час їх дії, в межах від-
повідної території їх дії і тільки для кола 
суб’єктів, на  яких поширюється ця дія, 
оскільки нормативна обов’язковість за-
кону має бути визнана всіма суб’єктами 
правовідносин, до того ж на всій терито-
рії держави.

Таким чином, з  огляду на  наведене, 
можна зробити такі висновки:

1) практична реалізація механізму 
введення режиму надзвичайного стану 
в державі ускладнюється відсутністю ко-
дифікованого конституційно-процесу-
ального законодавства, тому є  потреба 
в  розробці і  прийнятті Конституційно-
процесуального кодексу;

2) конституційним законодавством 
України не  врегульовано питання щодо 
визначення суб’єкта і  порядку введення 
режиму надзвичайного стану в  умовах 
дострокового припинення повноважень 
Президента України. Правова невизна-
ченість у  цьому питанні не  узгоджуєть-
ся із конституційними засадами правової 
держави і може призвести до реальної за-
грози державному суверенітету, територі-
альній цілісності, правам і свободам гро-
мадян, тому необхідно внести відповідні 
зміни до Основного Закону держави;

3) під час введення режиму надзви-
чайного стану призупинення законом дії 
окремих конституційних норм неспів-
розмірне з такою юридичною складовою, 
як втрата ними чинності.
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